

3. Приказ Минфина России от 30.03.2001 № 26н (ред. от 16.05.2016) «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01» / [Электронный ресурс]: СПС «Консультант Плюс». – URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=199487&dst=1000000001&date=10.04.2020>

4. Постановление Правительства РФ от 01.01.2002 N 1 (ред. от 27.12.2019) «О Классификации основных средств, включаемых в амортизационные группы» / [Электронный ресурс]: СПС «Консультант Плюс». – URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=342338&dst=375&date=10.04.2020>

5. Федеральный закон от 06.12.2011 N 402-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «О бухгалтерском учете» / [Электронный ресурс]: СПС «Консультант Плюс». – URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=327805&dst=100114&date=10.04.2020>

Рубрика: Актуальные проблемы учёты, налогообложения и финансов в современной экономике

УДК: 332.025.13

РОЛЬ ФЕДЕРАЛЬНОГО КАЗНАЧЕЙСТВА В СИСТЕМЕ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ

К.Г. Сиренко
бакалавр

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Владивосток, Россия.*

Государственный финансовый контроль является одной из важнейших функций государственного управления и важным условием обеспечения финансовой стабильности страны. Система государственного контроля в нашей стране имеет сложную структуру. Вопросами финансового контроля занимаются многие органы, одним из которых является Федеральное казначейство.

Ключевые слова: *государственный финансовый контроль, Федеральное казначейство, казначейский контроль.*

THE ROLE OF THE FEDERAL TREASURY IN THE FINANCIAL CONTROL SYSTEM

State financial control is one of the most important functions of public administration and an important condition for ensuring the financial stability of the country. The system of state control in our country has a complex structure. Financial control issues are handled by many bodies, one of which is the Federal Treasury.

Key words: *state financial control, Federal Treasury, Treasury control.*

Государственный финансовый контроль – контроль со стороны государственных органов и органов управления, а также специально созданных контрольных органов за соблюдением законодательства в области налоговых бюджетов, финансовой деятельности государственных учреждений, организации денежных расчетов, бухгалтерского учета и отчетности [1].

Сейчас можно встретить множество различных определений государственного финансового контроля. Например, Бабич А. М. и Павлова Л. Н. определяют его как осуществление контрольных мероприятий по исполнению федерального бюджета и бюджетов федеральных внебюджетных фондов, организации денежного обращения, использованию кредитных ресурсов, состоянию внутреннего и внешнего государственного долга, государственных резервов [2]. А Крикун А. В., как комплекс мер по проверке полноты и своевременности формирования и использования бюджета на уровне Федерации и субъектов Федерации, а также международных финансовых обязательств, организации денежного обращения и рынка ценных бумаг, состояния государственного долга, эффективного использования государственных ресурсов всех видов [3].

Государственный финансовый контроль является основой финансовой политики государства. Финансовая стабильность страны напрямую зависит от ее устойчивого функционирования.

ния, поэтому проблемы развития и совершенствования государственного финансового контроля актуальны в настоящее время.

В соответствии со статьей 265 БК РФ Федеральное казначейство является органом внутреннего государственного финансового контроля. Оно наделено бюджетными полномочиями, перечисленными в статье 166.1 БК РФ [4].

Исходя из этой статьи Бюджетного кодекса, можно выделить следующие полномочия Федерального казначейства:

- распределяет доходы от налогов, сборов и других поступлений;
- открывает бюджетные счета в Центральном Банке Российской Федерации и кредитных организациях;
- направляет в учреждения Центрального банка Российской Федерации и кредитные организации заявления о приостановлении операций по счетам, открытым государственными и бюджетными учреждениями;
- устанавливает порядок кассового обслуживания исполнения бюджета;
- ведет реестр участников бюджетного процесса в порядке, установленном Министерством финансов Российской Федерации;
- выполняет иные функции по обеспечению целевого и эффективного использования бюджетных средств.

Бюджетный кодекс устанавливает, что Федеральное казначейство осуществляет контрольные и надзорные функции в финансово-бюджетной сфере в соответствии с полномочиями, установленными самим Кодексом, нормативно-правовыми актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 1 декабря 2004 года № 703 утверждено Положение О Федеральном казначействе [3]. В соответствии с настоящим нормативно-правовым актом Федеральное казначейство осуществляет правоприменительные функции по обеспечению исполнения федерального бюджета, кассовому обслуживанию исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, предварительному и текущему контролю за проведением операций со средствами федерального бюджета главными распорядителями, распорядителями и получателями средств федерального бюджета, контролю и надзору в финансово-бюджетной сфере, внешнему контролю качества деятельности аудиторских организаций, определяемому Федеральным законом "Об аудиторской деятельности".

Особое внимание следует уделить функциям контроля и надзора в финансово-бюджетной сфере. В соответствии со статьей 267 Бюджетного кодекса Российской Федерации Федеральное казначейство осуществляет контроль за: непревышением лимитов бюджетных обязательств, распределяемых главными распорядителями средств федерального бюджета между нижестоящими распорядителями и получателями средств федерального бюджета, сверх утвержденных ими лимитов бюджетных обязательств; непревышением денежных расходов, понесенных получателями средств федерального бюджета, доведенных ими до пределов бюджетных обязательств.; соответствие содержания операционного кода бюджетной классификации Российской Федерации, указанного в платежном документе, представляемом в Федеральное казначейство получателем федеральных средств, если у получателя средств из федерального бюджета имеются документы, подтверждающие возникновение у него денежных обязательств. [4]

Таким образом, Федеральное казначейство непосредственно осуществляет государственную бюджетную политику, организует исполнение федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов, в отдельных случаях – и бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов. В рамках финансового контроля органы Федерального казначейства вправе проверять различные финансовые документы, отчеты и сметы в государственных органах: кредитных организациях, предприятиях всех форм собственности, использующих бюджетные средства. В случае выявления финансовых нарушений Федеральное казначейство и его территориальные органы уполномочены приостанавливать операции по счетам нарушителей, издавать приказы о взыскании бюджетных средств, не использованных по целевому назначению, и применять иные меры ответственности.

К задачам Федерального казначейства в области финансового контроля относятся:

- мониторинг состояния государственных финансов в целом и предоставление отчетов о финансовых операциях Правительства Российской Федерации и государственной бюджетной системы вышестоящим государственным органам;

- контроль совместно с Центральным банком Российской Федерации за государственным внутренним и внешним долгом Российской Федерации;
- контроль за поступлением доходов и расходов федерального бюджета;
- контроль за финансовыми отношениями, которые формируются между бюджетами различных уровней бюджетной системы.

Кроме того, с 01 января 2017 года Федеральное казначейство, финансовые органы Российской Федерации и муниципальных образований, а также органы управления государственными внебюджетными фондами осуществляют контроль за соответствием информации о размере финансового обеспечения, включенного в планы закупок, информации о размере финансового обеспечения закупок, утвержденной и доведенной до сведения заказчика, а также за соответствием информации об идентификационных кодах закупок и размере финансового обеспечения этих закупок.

Правила проведения такого контроля определены Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.12.2015 N 1367 "О порядке осуществления контроля, предусмотренного частью 5 статьи 99 Федерального закона" О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд " [5].

Поскольку Федеральное казначейство является основным органом финансово-бюджетного надзора, в его работу регулярно вносятся изменения, позволяющие лучше выполнять контрольные функции. Давайте посмотрим на некоторые из них.

Во-первых, рассматривалось информационное взаимодействие между Федеральным казначейством, органами внутреннего государственного и муниципального контроля, Федеральной антимонопольной службой России, Росфинмониторингом, Федеральной налоговой службой России и Федеральной таможенной службой России посредством обмена информацией и документами (в том числе в электронном виде) при осуществлении государственного бюджетного контроля.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 3 марта 1998 года № 224 «Об обеспечении взаимодействия государственных органов в борьбе с экономическими правонарушениями» [6] федеральные и региональные органы власти, а также Банк России обязаны незамедлительно информировать прокуратуру о выявленных экономических правонарушениях.

Необходимо также совершенствовать государственный финансовый контроль в части взаимодействия органов Федерального казначейства и правоохранительных органов. Обмен информацией о состоянии законодательства в различных отраслях экономики должен дополняться организацией совместных надзорных и контрольных мероприятий, согласованием планов работы, обменом опытом выявления и предупреждения нарушений такого рода.

Во-вторых, речь шла о постоянном государственном бюджетном контроле за средствами, предоставляемыми юридическим лицам из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации. Риски незаконного завладения бюджетными средствами присутствуют на всех этапах формирования и расходования бюджетных средств, движения финансовых потоков. Поэтому деятельность органов Федерального казначейства будет в первую очередь направлена на предупреждение нарушений в финансово-бюджетной сфере, а результаты проверок станут основой для определения тех сфер экономики, где нарушения наиболее вероятны.

Данные по наиболее «проблемным» сферам экономики страны также должны передаваться в правоохранительные органы, чтобы своевременно выявлять виновных и привлекать их к ответственности в соответствии с действующим законодательством.

Основой всех мер по совершенствованию государственного финансового контроля должно стать повышение ответственности должностных лиц. В финансово-бюджетной сфере это будет одним из условий сокращения правонарушений и преступлений.

Развитие системы внутреннего контроля и внутреннего аудита в Федеральном казначействе осуществляется по трем основным направлениям: внутренний контроль; внутренний аудит; управление казначейскими рисками.

Можно выделить несколько методов внутреннего контроля: самоконтроль, контроль по уровню подчиненности, а также тематический и комплексный контроль со стороны специализированных подразделений Федерального казначейства.

Наиболее эффективной сферой внутреннего финансового контроля является внутренний аудит. В настоящее время в целях эффективного использования бюджетных средств и сниже-

ния суммы расходов на проведение проверок Федеральное казначейство переходит на проведение внутренних ревизий.

Осуществление внутреннего контроля и внутреннего аудита специализированными подразделениями Федерального казначейства осуществляется в соответствии со стандартами внутреннего контроля и внутреннего аудита, утвержденными Приказом Федерального казначейства от 31 марта 2016 года № 73. [7]

Стандарты были разработаны для того, чтобы контрольно-ревизионные подразделения Федерального казначейства и территориальные органы Федерального казначейства использовали их при: организации и проведении контрольно-ревизионной деятельности в связи с выполнением функций и осуществлением полномочий в установленной сфере деятельности; организации и проведении проверки материалов Контрольно-ревизионной деятельности контрольным Советом Федерального казначейства; формировании и организации деятельности резерва работников, участвующих в контрольно-ревизионной деятельности Федерального казначейства.

Таким образом, исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что Федеральное Казначейство играет важную роль в системе государственного финансового контроля.

1. Словарь терминов по курсу «Финансы, деньги и кредит» [Электронный ресурс] // Платформа Pandia – URL: <https://pandia.ru/text/77/206/80658.php>

2. Бабич А. М., Павлова Л. Н. Государственные и муниципальные финансы. – Москва: Финансы, ЮНИТИ, 2003

3. Крикунов А. В. Сущность, организация и перспективы государственного финансового контроля в РФ. – Санкт-Петербург: Изд. СПб государственного университета экономики и финансов, 2001.

4. Бюджетный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] // Справочно – правовая система «Консультант Плюс» – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19702/

5. О порядке осуществления контроля, предусмотренного частью 5 статьи 99 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» Постановление Правительства РФ от 12 декабря 2015 года № 1367 [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «Гарант» – URL: <https://base.garant.ru/71284234/>

6. Об обеспечении взаимодействия государственных органов в борьбе с правонарушениями в сфере экономики Указ Президента РФ от 3 марта 1998 г. № 224 [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «Гарант» – URL: <https://base.garant.ru/12110878/>

7. Об утверждении Стандартов внутреннего контроля и внутреннего аудита Федерального казначейства, применяемых контрольно-аудиторскими подразделениями Федерального казначейства при осуществлении ими контрольной и аудиторской деятельности Приказ Федерального казначейства от 31 марта 2016 г. №73 [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «Гарант» – URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71270594/>

Рубрика: Актуальные проблемы учёта, налогообложения и финансов в современной экономике

УДК: 336.71

УПРАВЛЕНИЕ ПРИБЫЛЬЮ В КОММЕРЧЕСКОМ БАНКЕ

Я.Ю. Старикова
бакалавр

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Владивосток, Россия*

В статье показана важнейшая роль прибыли как интегрального индикатора эффективного управления банковской деятельностью, выделены основные функции прибыли, кратко описана система элементов управления прибылью в коммерческом банке.

Ключевые слова: управление, прибыль, коммерческий банк, кредитная организация.